# 多的特色活



编者按

"广大劳动群众要以劳动模范为榜样,爱岗敬业、勤奋工作,锐意进取、勇于创造,不断谱写新时代的劳动者之歌。" 习近平总书记在同知识分子、劳动模范、青年代表座谈时发表的重要讲话,号召广大知识分子、广大劳动群众、广大青年把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起,努力为共同理想和目标而团结奋斗。"五一"国际劳动节之际,本刊特别报道一组来自最基层一线的劳动者风采,他们有的是吕梁山护工、有的是带动乡亲一起致富的村干部、有的是建筑工人、有的是搞发明的修理工、有的是基层一线的教师……他们来自各行各业,他们用辛勤的汗水浇灌幸福之花,为着梦想不懈奋斗,共同唱响新时代的劳动者之歌!

# 吕梁山护工马金莲:一人创业 托起众人梦想

□ 文图 本报记者 木二东

2016年4月,马金莲参加吕梁市政府组织的首期吕梁山护理护工培训,培训结业后,加入了首批走出大山的吕梁山护工行列,被输送到北京爱侬家政公司就业。工作半年后,她于2017年1月返乡自主创业,注册成立了吕梁懿星家政服务有限公司。从一位普通的文化职业女性,到一名吕梁山护工,再到北京爱侬家政公司管理人员,最后拥有自己的家政公司,在马金莲的身上,我们看到了一个开朗、健谈、质朴、敢于挑战命运、在困难面前不低头、有自信和担当的新时代职业女性的美好形象。

#### 困境中历练成长

马金莲出生在柳林县一个偏僻贫困的小山村里,家中姐妹五人,马金莲排行老大。父亲是地地道道的农民,母亲体弱多病,全家人生活靠父亲种地和打零工维持。由于家境贫困,经济紧张,家庭的收入无力支付姐妹们的学费,自幼天资聪颖、学习成绩优秀的马金莲在初中毕业后就被迫辍学在家,帮助家庭干些农活。

看着父辈们日出而作、日落而息,每天面朝黄土背朝天地辛勤劳作在这片贫瘠的土地上而收获甚微,天生倔强的马金莲萌发了走出大山出去闯荡的想法,于是她背起简单的行囊出门打工。最初她来到柳林县城,做过保姆、当过服务员,这期间,历尽磨难、尝尽心酸。辛苦的付出、艰难的生活、微薄的收入并没有让她意志消沉,反而磨练出她乐于进取的性格和吃苦耐劳、勇于挑战的精神品格。

男大当婚,女大当嫁,二十岁的她出嫁邻村青年刘世平。婚后的马金莲对未来生活充满信心和向往,面对家境并不殷实而且还要养活三代人的现状,她并没气馁。为了改善家里的经济状况,她在柳林县城卖过水果、经营过服装生意,由于缺乏经验,生意失败,欠下不少外债。之后不久,不服输的她又瞒着家人接手开办了一家小型旅馆,经营了一段时间,最终因为管理经验不足、经营不善而关闭。这期间儿子突然生病,四处求医问药,花掉十几万,欠下巨额外债,生活的重负像大山一样沉重地压在小两口的肩上。

生活的强者就是能够在困境中跌倒了再爬起来 含着泪继续前行。

打工的艰辛、生意的惨淡、经营管理知识的缺乏,使马金莲越来越意识到自己文化知识的不足。2001年,她开始报考自学山西省商务学院计算机应用专业的相关课程,2004年7月取得了该校的毕业证书。随着实践经验的不断丰富,专业知识的不断提高,人生视野的不断开阔,马金莲的人生道路开始出现了转机。马金莲相信失败是暂时的,人生的路上挫折和机遇是并存的,机会永远属于努力前行的求索者。

### "吕梁山护工"实现致富梦

2016年春,马金莲的人生路上迎来了新的春天。这一年,吕梁市委、市政府开展精准扶贫项目,组织"吕梁山护理护工"培训就业。马金莲得知这一消息,积极响应政府号召,毅然报名参加了吕梁市经济管理学校首期"吕梁山护理护工"培训。一个多月的强化培训期后,成绩优秀的马金莲和她的姐妹们被输送到首都北京爱侬家政服务公司就业。

马金莲去了公司后,进行了为期14天的系统实操培

训后,接到了第一份保洁工作,月薪3000元。由于她工作认真踏实、任劳任怨、态度积极,马金莲很快就被北京爱侬家政公司提升为公司的管理人员,任职公司四惠分部的业务主管。经过几个月的努力工作,马金莲逐渐认识到家政服务行业拥有广阔的市场需求和发展前景,为了能帮助更多的吕梁山护工姐妹们走出大山,外出就业,实现脱贫致富的梦想,她利用每月的优良时间更家乡,

回到母校先后动员亲属、朋友、同学、邻里乡亲等187人走出大山、走进京城实现就业。每个人月纯收入达到4000元以上,这样带动了近200个家庭实现脱贫。



马金莲为学员们进行月嫂培训讲解

## "女护工"成长为"女老板"

半年的实践让马金莲认识到,要想带领更多的吕梁山护工实现就业,实现自己的人生价值,闯出一片新天地,实现更大的梦想,就必须创办自己的家政公司,让护工姐妹们在家门口或者外地都能实现稳妥就业。

思路决定出路,脑袋决定口袋,有了好想法就要付诸实践。在家人的全力支持和爱侬公司及吕梁市各级领导的帮助鼓励下,马金莲经过缜密的考虑,她筹集款项、选中地址,于2017年1月在吕梁市正式注册创办了自己的家政公司——吕梁市懿星家政服务有限公司。

从就业到创业、从护工到家政公司经理,马金莲的 人生经历了一次人生的蜕变,作为"吕梁山护理护工"就 业创业的一个典型,马金莲被邀请去本地几个培训学校巡回演讲,用自己的亲身经历和生活实践讲述了她的故事,感染打动了很多参加培训的护理护工兄弟姐妹,使他们转变了观念、坚定了信心、鼓起了走出大山脱贫致

"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来"。马金莲就业创业的丰富历程使得许多参加培训的吕梁山护工都愿意到她的公司寻找就业机会。目前,马金莲的公司已成为一家培训就业综合性服务机构,先后培训优秀吕梁山护工人才1285人,带动吕梁山护工直接就业626人,带动100多户贫困户走上致富路。

